

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Панаховой Дианы Зейнуллаховны на тему: «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни

Ишемическая болезнь сердца (ИБС) остаётся одной из основных причин потери трудоспособности и летального исхода среди населения, несмотря на совершенствование методов диагностики и лечения. Одной из наиболее часто встречающихся форм ИБС является стабильная стенокардия напряжения, которая долгое время может протекать без осложнений, однако, по данным литературы, смертность от неё сопоставима со смертностью от инфаркта миокарда, что свидетельствует об агрессивности этого заболевания.

Коморбидность характерна для большинства больных стабильной стенокардией напряжения и в значительной мере определяет течение основного заболевания, а также прогноз жизни пациентов. В литературе опубликованы данные различных российских и международных регистров, которые свидетельствуют о влиянии сочетания соматических заболеваний на прогноз больных ИБС.

Также значимой социальной проблемой является приверженность пациентов медикаментозной терапии, что сводит на нет все усилия по улучшению течения заболевания и прогноза жизни этих больных.

С учётом высокой распространённости стабильной ИБС и её осложнений, низкой приверженности терапии этих больных актуальным является изучение роли коморбидности соматических заболеваний и комплантности в развитии осложнений ИБС.

Автореферат диссертации написан чётко и лаконично, дополнен рисунками, таблицами и раскрывает основное содержание работы. Цель и задачи исследования корректно и четко сформулированы. Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием современных статистических программ, что дает основание считать выводы, полученные диссертантов, достоверными.

Исходя из названия научной работы, автором полно сформулированы цель и задачи исследования, которые достаточно раскрывают содержание работы. Выбраны наиболее важные, отличительные методы исследования, которые позволяют раскрыть поставленную цель. Важное внимание в диссертационной работе посвящено дизайну исследования, исследование четко разделено на этапы и проводится подробное их описание. Выводы логичны, обоснованы и закономерно вытекают из содержания работы. Достоверность полученных сведений не вызывает сомнения.

По теме диссертации опубликованы 18 научных работ, из которых 5 статей - в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации итогов диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, 1 статья - в журнале, входящей в международную базу Scopus.

Результаты работы Панаховой Д.З. неоднократно обсуждены и доложены на конференциях всероссийского и международного уровней. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения их в клиническую практику и в учебный процесс, так как имеют теоретическое значение.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, оформлен правильно, в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии. Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

На основании анализа автореферата можно сделать заключение, что диссертационное исследование Панаховой Дианы Зейнуллаховны на тему: «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан» представляет собой завершённую и самостоятельную научно-квалификационную работу, выполненной по актуальной теме современной медицинской науки и практики и полностью соответствует всем требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ № 1168 от 1.10.2018 г.), предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Профессор кафедры терапии,
гастроэнтерологии, кардиологии и общей
врачебной практики (семейной медицины)
Ордена Трудового Красного Знамени
Медицинского института им. С.И. Георгиевского
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»,
доктор медицинских наук

Ольга Николаевна Крючкова

